



准高一 一生暑期语文学习『宝典』

本报记者 刘杰



名师简介: 张晓东, 中学一级教师。石家庄一中高三语文学科组长, 叶圣陶杯全国作文大赛优秀指导教师, 河北省高考阅卷专家组成员。曾获十佳优秀班主任。

暑假已经过去半, 对于期待高中生活的准高一学生而言, 高中阶段的学习又是如何呢? 怎样在暑假阶段实现初中到高中学习的平稳过渡呢? 本报特邀石家庄一中名师张晓东, 和准高一的学生们聊一聊高中语文的暑期学习。

做好初中语文知识的查漏补缺

好的基础是向更高层次迈进的必要条件, 也许语文学科并不像其他诸如物理数学等学科在知识层面有很明显的连续性和阶梯式特征。但是, 高中语文的知识学习依然建立在初中知识的扎实学习基础之上。任何的缺漏都会在以后的学习过程中造成临时的困难, 与其在以后临阵而补, 不如现在未雨绸缪。比如关于现代汉语的简单语法知识, 因为在中考的试题中涉及较少, 或许在过往的学习过程中, 同学们仍仅仅处在“了解”的层面上, 对于“掌握”而言, 还有较大的差距。也许不同学校, 不同老师授课的难易度也有各自的安排, 这样就会在高中课堂上出现水平参差不齐, 个体差异很大的现象。尤其是学习文言文特有的“词类活用”及“特殊句式”的时候, 扎实过硬的语法功底会给你带来轻松的学习体验, 因此, 同学们可以利用暑假简单地梳理一下初中已经学过的“知识性”的内容, 做好查漏补缺, 打好坚实的基础。

拓宽阅读视野 关注时代信息

高中语文考查内容与范围与初中有

云泥之别。语文的新课改也在不断强调“核心素养”这一概念。何为“语文核心素养”? 即学生在语文方面表现出的“比较稳定的, 最基本的, 适应时代发展要求的学识、能力、技艺和情感态度价值观”。这就需要同学们树立新的语文观念, 关注时下生活, 从生活现象获取语文学识; 关心国家大事, 在国事中确立情感追求; 关心时代特征, 以时代需求提高语文能力。通俗来讲, 就是要不仅阅读“纯文学性”经典名家著作, 例如初中课本推荐阅读的十几篇课外书目, 以及语文老师推荐的常规阅读文学作品, 更要有“非纯文学性”文章阅读的意识 and 行为, 如时政要闻类的报纸, 跨越历史、经济、文化、科学多领域的文章或著作。这样的阅读范围不仅仅是拓宽同学们的知识面, 更重要的是训练同学们不同的阅读理解思维, 提高与丰富不同领域的信息获取能力和经验。

提升记忆能力 背诵高考篇目

语文学科归根结底仍是要背诵大量的诗词文章, 这不仅是语文学科素养的硬性需要, 也是传承中华民族文明文化的需要。“才如湖海文始壮, 腹有诗书气自华”, 一个人的诗书记忆量, 在其一生都是最为宝贵的表达财富, 央视的著名主持人董卿被冠以“最有气质”“知性”的称号, 就是与她丰富的诗词记忆紧密相连的。而若想拥有如此令人艳羡的储备, 背诵意识和态度固然重要, 强大的记忆能力更是不可或缺。记忆能力可以在不断的实践中得到强化, 同学们可以利用暑假巩固初中背诵篇目, 预先挑战高中背诵篇目, 篇幅由短而长, 难度由易而难。既可得完成背诵任务之功, 亦可收提高背诵能力之效, 一石二鸟, 获益良多, 何乐而不为?

强化书写意识 提高书写技能

表达能力在卷面的体现除了逻辑合理, 条理清楚外, 更为直观的就是书写的规范与美观。小到一个字的准确规范书写, 大到答题区域的章法安排, 都需要同学们认真对待, 不必追求书法的艺术水平, 但要做一个合格的书写者。同学们可以在高质量的书写班有步骤地进行提高, 也可以挑选合适的行楷字帖自己练习。一手漂亮的汉字绝对会为你的语文能力锦上添花。

综上, 虽然语文学学习不是一朝一夕的功劳, 但是抓住有限的暑假时间, 同样会让你在接下来的高中语文学习中变得游刃有余, “凡事, 预则立”即是此理也!

教育资讯

平山县召开校外培训机构专项治理工作会议

本报讯(通讯员燕康 任晓晖)近日, 平山县召开校外培训机构专项治理工作会议, 对校外培训机构摸底及前期整治情况进行通报, 并就下一步工作进行了部署。

会议强调, 各有关单位要根据责任分工, 加大治理力度, 集中精力, 各司其职, 发现问题及时处理, 指导各校外培训机构规范从业, 营造良好的教育生态。相关职能部门在审核评估、行政许可、依法取缔不合格办学行为等环节上, 要严格遵守工作纪律, 努力开创校外培训机构规范办学、长期稳定、有序发展的新局面。

河北经贸大学文化与传播学院开展社会实践

本报讯(通讯员闫勤旭)7月16日至22日, 河北经贸大学文化与传播学院学生组成暑期社会实践小分队, 来唐山乐亭县开展“文化寻根, 走进唐山”主题实践活动。

小分队先后来到乐亭县文化馆、乐亭皮影制作中心、博物馆、李大钊纪念馆、李大钊故居等地, 通过采访乐亭非物质文化遗产传承人等, 就唐山皮影、乐亭大鼓、评剧、吹糖等进行实地调研, 并在李大钊故居、李大钊纪念馆接受爱国主义教育。

省会小学生参加2018全国软式棒垒球锦标赛



本报讯(记者刘杰)为期7天的2018年全国软式棒垒球U系列锦标赛闭幕, 石家庄市北高营小学的19名参赛队员及教练参加了此次大赛, 并载誉归来。

软式棒垒球是一项被誉为竞技与智慧结合的集体运动项目。据悉, 北高营小学2015年10月成为全国软式棒垒球实验校, 引进项目; 2016年以社团形式正式成立北小软垒队; 2017年组队参加校际比赛, 积累经验; 2018年3月外聘专业教练员定期到校义务指导训练。此次参赛, 石家庄北高营小学“北极星”软垒队经过了暑期特训, 在大赛喜获佳绩。

升初三 我们冲刺吧

封闭严格的学习氛围; 培养良好学习习惯; 为升入初三做好衔接

2018年8月6日-8月31日 限额: 96人 费用: 7800元(含住宿)

更有中学冲刺全年课程

预备季: 8月6日-8月31日 起航季: 9月3日-1月31日 冲刺季: 2月1日-6月19日

详情咨询浩谦各校区或拨打咨询电话: 0311-85337033



想要冲刺阶段有信心? 预备姿势是关键!

浩谦与你携手, 克服对学习的恐慌!

面对中学阶段的压力, 有的同学会感觉焦虑和惶恐。发现知识怎么都学不会, 学过的很快就遗忘, 掌握不牢固, 习题反复练习仍然记不住……

我们虽然能感受到你的惶恐, 但也能感觉到你的坚强, 因为尽管如此, 你仍然不放弃对知识的追求。你都不放弃自己, 我们更有理由坚定地帮你。

浩谦聚才课程, 中考预备季, 帮你在快速形成知识框架和学习能力的基础上, 进行拓展和题量训练。帮你解决初二知识和初三知识的衔接问题, 为9月份顺利学习新初三课程奠定

基础; 封闭、严格、丰富的学习氛围, 为你培养良好学习习惯, 打造更佳学习状态。

我们还将进行分班分层管理, 初步确定专题深度和广度, 是有效教学的必须参考。同时, 建立学生个人档案, 是针对性辅导的重要依据。

更是设置了结业测, 对学生阶段学习进行检测, 也是各学科的个性分析报告——专业的分析, 专家的建议。

由此, 让目标更明确
由此, 让实现目标的路更清晰
浩谦聚才课程, 同时开设中学全年学习课程, 只为更好的你而来。